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ATA DA REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO COMDICAU DO DIA 04/05/2011 
 

No dia quatro do mês de maio de 2011, às 14h:23min, na sala de reuniões do Conselho da 
Criança e Adolescente – COMDICAU, situada na Rua Artur Machado, nº 553 – Casa dos 
Conselhos; reuniram-se os conselheiros para uma plenária ordinária com seguinte pauta: 1. 
Abertura: Michelle Carvalho dos Santos, Presidente do COMDICAU; 2. Leitura de atas 
anteriores; 3. Compor Comissão para analisar solicitação da Creche Comunitária Dona Marta 
Carneiro; 4. Compor Comissão para a VII Conferência Municipal dos Direitos da Criança e 
do Adolescente de Uberaba; 5. Convalidação do Plano de Trabalho das instituições Casa do 
Menor Coração de Maria, Centro Holístico de Estudos e Tratamento de Dependência Química 
ou Alcoolismo – Retiro de Eros, IMAD – Instituto Municipal Anti-drogas e Associação Dulce 
de Oliveira;  6.Informações sobre a plenária extraordinária do dia 08/04/2011; 7. Informes 
sobre a Conferência da Assistência Social, nos dias 07 e 08 de julho; e 8. Encerramento. A 
Presidente Michele Carvalho Santos fez a abertura da reunião e informou que justificaram 
suas ausências os Conselheiros: Carlos Augusto Assunção, Eva Carvalho, Marco Antônio 
Cury, Helbert Ferreira Higino de Cuba e Otoni Alberto do Nascimento Jr., solicitando, ainda, 
a inclusão dos seguintes pontos de pauta: i) Proposta de remodelação do Banco de Alimentos 
e ii) Informe sobre capacitação para as instituições, a ser realizado no dia 02/06/2011, no 
Centro Administrativo. Os supracitados assuntos foram incluídos após aprovação da plenária. 
Após essas justificativas, a Presidente do Conselho solicitou ao Secretário Executivo, Sr. 
Rodrigo, que procedesse à leitura da ata da reunião ordinária do dia 06/04/2011. Ao concluir a 
leitura, o secretário passou a palavra à presidente, a qual perguntou à plenária se todos 
estavam aptos para votar, sendo a referida ata aprovada  por unanimidade. Em seguida, 
passou-se ao segundo ponto de pauta, compor Comissão para analisar a solicitação da Creche 
Comunitária Dona Marta Carneiro. A presidente do COMDICAU esclareceu que tal criação 
faz jus ao pedido da instituição, via ofício n° 06.04/2011, em que  a mesma solicita resolução 
da seguinte problemática: a instituição está, atualmente, com 240  vagas preenchidas e possui 
uma demanda reprimida de 209 crianças. Ocorre que ela  possui espaço físico para acolher 
mais 100 crianças, embora não tenha recursos para ampliação e adequação de seu espaço, 
uma vez que sobrevive de donativos e da verba recebida pela Secretaria de Educação. A 
presidente Michelle Carvalho Santos também informou que o CMAS – Conselho Municipal 
de Assistência Social havia recebido o mesmo ofício e, na última plenária deste, o referido 
órgão compôs uma comissão para tratar do supracitado assunto. Nesse contexto, a presidente 
do Conselho sugeriu que a comissão criada pelo COMDICAU se aliasse à do CMAS, de 
modo a se criar uma comissão única, a fim de resolver a pendência solicitada pela Creche 
Comunitária Dona Marta Carneiro, sendo 02 (dois) conselheiros governamentais e 02 (dois) 
conselheiros não governamentais. Prontificaram-se a integrar a referida comissão os 
conselheiros Augusta Maria Alves Carlos, Ana Cláudia Caetano Barbosa, Cláudio Henrique 
Ferreira e Michelle Carvalho Santos. Em seguida, a presidente Michelle Carvalho Santos 
afirmou que passaria a relação dos integrantes da comissão para o CMAS – Conselho 
Municipal da Assistência Social, a fim de se proceder à reunião com os outros membros 
daquele conselho para sanar tal problemática. Posteriormente, a presidente passou para o 
terceiro ponto de pauta, compor Comissão para a VII Conferência Municipal dos Direitos da 
Criança e do Adolescente de Uberaba. Ela esclareceu que tal criação faz jus a uma 
convocação do CONANDA – Conselho Nacional dos Direitos da Criança e do Adolescente a 
qual estabelece que as conferências municipais deverão ser realizadas no período de agosto a 
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novembro  de 2011. Nesse contexto, a criação da comissão objetiva a preparação de diretrizes, 
orientações e projeto para a conferência, bem como para as pré-conferências, sugerindo uma 
comissão paritária, com 06 pessoas no total, sendo 03 conselheiros do segmento 
governamental e 03 do segmento não governamental. Apresentaram-se para compor tal 
comissão, no segmento governamental, os conselheiros Michelle Carvalho Santos, Tânia 
Mara de Oliveira Bernardes e Cristiane Aparecida Oliveira. Já no segmento não 
governamental, apresentaram-se os conselheiros Cátia Silva, Fabiana Maria Miranda da Silva 
e Fernando Montandom Sivieri. O próximo ponto de pauta avaliado pela plenária foi a 
Convalidação do Plano de Trabalho das instituições Casa do Menor Coração de Maria, Centro 
Holístico de Estudos e Tratamento de Dependência Química ou Alcoolismo – Retiro de Eros, 
IMAD – Instituto Municipal Anti-drogas e Associação Dulce de Oliveira. A presidente 
passou a palavra ao Sr. Paulo Afonso da Silva, representante da instuição Centro Holístico de 
Estudos e Tratamento de Dependência Química Retiro de Eros, para que este explanasse 
acerca dos motivos da solicitação da convalidação do plano de trabalho. O Sr. Paulo 
esclareceu que tal pedido foi feito em virtude de ausência de inclusão do item retroprojetor no 
respectivo plano de trabalho, embora tal objeto tenha sido previsto pela instituição, bem como 
apresentado orçamento. A convalidação foi aprovada por unanimidade. Em relação à Casa do 
Menor Coração de Maria, a Sra. Augusta Maria Alves Carlos pontuou que o pedido de 
convalidação se faz pelo motivo de os outros itens sugeridos no plano de trabalho da 
instituição terem sido adquiridos com um custo inferior ao planejado, ocasionando um saldo 
remanescente de R$ 207,00, solicitando da plenária autorização para que este saldo restante 
seja empregado em compras extras, no caso, 02 lixeiras no valor de R$ 103,50 cada, as quais 
foram orçadas e anexadas ao presente plano de trabalho. Instados a se manifestarem, os 
conselheiros aprovaram a convalidação por unanimidade. Já a entidade Associação Dulce de 
Oliveira de Assistência aos Surdos de Uberaba, representada pela Sra. Stela Maria Cabral, 
instituição, argumentou que a convalidação se faz pertinente porque houve uma diminuição 
dos valores referentes aos objetos do plano de trabalho, ocasionando um saldo remanescente. 
Assim, a representante solicita autorização da plenária para a compra de outros objetos e ou 
materiais, como 01 retroprojetor Epson X10, 01 armário de aço, 01 estante de aço   e 02 
bancos infantis, ressaltando que a aquisição de tais itens com os outros previstos no plano de 
trabalho originário perfazem um valor total de R$ 9.039,00 (nove mil e trinta e nove reais), 
sendo que os R$ 39,00 excedentes ao valor do convênio serão pagos pela instituição. 
Colocada em votação, a convalidação foi aprovada de forma unânime. No que tange à 
instituição IMAD – Instituto Municipal Anti-drogas, o pedido de convalidação da instituição 
não foi apreciado em virtude da ausência de representante da entidade, devendo o 
COMDICAU entrar em contato com a mesma para que esta apresente um representante na 
próxima plenária, a fim de dirimir as possíveis dúvidas dos conselheiros relacionadas ao 
pedido de convalidação. Em seguida, passou-se para o sexto ponto de pauta: informações 
acerca da reunião plenária extraordinária do dia 08/04/2011, com o palestrante Geraldo 
Gonçalves de Oliveira Filho, Presidente do Conselho Estadual de Assistência Social – CEAS. 
A presidente passou a palavra à Conselheira Augusta Maria Alves Carlos, para que esta 
explanasse acerca do conteúdo e da importância da plenária realizada na supracitada data. A 
Conselheira Augusta afirmou que a reunião foi produtiva no sentido de se pontuar o papel e 
responsabilidade dos conselheiros como fiscalizadores das políticas públicas para as crianças 
e adolescentes. Neste momento, a Conselheira Tânia Mara de O. Bernardes acrescentou que, 
embora a referida reunião tenha sido esclarecedora acerca da função dos conselheiros, para 



 
 

COMDICAU – Rua Artur Machado Nº. 553 - Casa dos Conselhos 
Uberaba MG – (34) 3332.3737 –  – comdicau@uberabadigital.com.br 

 

ela, houve uma participação mínima dos conselheiros, que ficou aquém da prevista, bem 
como estes deviam ser mais responsáveis no que tange à suas funções e estarem mais 
presentes. Na oportunidade, a Conselheira Augusta informou à plenária que grande parte das 
creches está passando por uma situação complexa em relação à alimentação escolar, citando 
que a carne que foi repassada às instituições no mês anterior foi considerada imprópria para 
consumo humano e posteriormente recolhida pela Vigilância Sanitária. Ocorre que até o 
presente momento as instituições ainda não receberam o alimento, ressaltando que tal fato foi 
informado ao Prefeito e nenhuma providência ainda foi tomada para sanar tal problemática, 
enfatizando que o que está sendo prejudicado é o atendimento à criança e ao adolescente. A 
presidente, nesse momento, passou a palavra à Sra. Cecília, nutricionista da SEDS, para que 
esta orientasse  a conselheira de qual o melhor caminho para solucionar esse problema. A Sra. 
Cecília explicitou que a conselheira e as outras dirigentes de creches devem procurar a 
nutricionista responsável pela distribuição de alimento às creches, para que esta crie um 
cardápio que apresente alternativas à ausência de carne, com o mesmo valor nutritivo desta.  
A Conselheira Gláucia Garcia dos Santos pontuou que faz-se pertinente redigir um 
documento solicitando esclarecimentos acerca do referido problema aos órgãos responsáveis. 
A presidente Michelle Carvalho Santos sugeriu que as Conselheiras Gláucia Garcia dos 
Santos e Augusta Maria Alves Carlos se organizassem e redigissem uma minuta em nome do 
COMDICAU, solicitando informações e esclarecimentos sobre tal fato, para que esta fosse 
aprovada pela Diretoria do COMDICAU e, posteriormente, endereçada aos órgãos 
competentes.  Assim, ficou acordado que as conselheiras citadas criariam o referido 
documento em nome do Conselho, para que a presidente Michelle Carvalho Santos assinasse 
e desse despacho ao mesmo. Esgotado o item sexto, passou-se ao sétimo ponto de pauta, 
informes sobre a Conferência da Assistência Social. A presidente Michelle Carvalho Santos 
informou que nos dias 07 e 08 de julho será realizada a Conferência da Assistência Social, 
através do Conselho Municipal de Assistência Social – CMAS, sendo importante a 
participação dos conselheiros do COMDICAU no referido evento, bem como transmitir e 
veicular tais informações às instituições, haja vista a existência de entidades registradas neste 
Conselho que também possuem registro no CMAS, para que todos participem, sendo 
importante a participação da comunidade, pois é essa a destinatária da política de assistência 
social. Além disso, a presidente Michelle Carvalho Santos informou que aqueles que 
desejassem maiores informações sobre a Conferência Municipal da Assistência Social 
deveriam procurar pela secretária executiva daquele órgão, a Sra. Veridiana, a fim de 
esclarecer possíveis dúvidas e dados sobre o evento. Em seguida, a presidente passou a 
palavra à Sra. Cecília, nutricionista da SEDS, para que esta versasse acerca do pedido de 
aprovação de uma proposta de trabalho de Modernização do Banco de Alimentos de Uberaba. 
A Sra. Cecília esclareceu que tal pedido se justifica em virtude de modernização do Banco de 
Alimentos de Uberaba, a qual deve passar por aprovação em um Conselho Municipal. Ocorre 
que este não foi apresentado ao Conselho de Segurança Alimentar em virtude de o mesmo não 
se encontrar ativo. A Sra. Cecília também pontuou que o COMDICAU foi escolhido como 
conselho municipal para aprovação da proposta porque o Banco de Alimentos atende várias 
instituições que possuem registro neste Conselho.  Ela esclareceu que a referida proposta de 
modernização visa melhorar a estrutura no que tange à aquisição de equipamentos e 
utensílios, de forma a implementar as atividades de recepção, seleção, acondicionamento e 
distribuição dos gêneros alimentícios doados por produtores e empresas locais, bem como das 
compras da agricultura familiar realizadas por meio do Programa de Aquisição de Alimentos 
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– PAA, através de convênios firmados entre a Secretaria Municipal de Desenvolvimento 
Social e Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à Fome – MDS, e Secretaria 
Municipal de Agricultura, Pecuária e Abastecimento e Companhia Nacional de 
Abastecimento – CONAB. Após os esclarecimentos da nutricionista, a proposta foi colocada 
em votação e aprovada por unanimidade pelos conselheiros. Passou-se, posteriormente, para o 
segundo item: informe acerca das decisões da Diretoria deste Conselho relacionadas ao 
COMDICAU. A presidente Michelle Carvalho Santos informou que a Diretoria decidiu que 
uma estratégia a ser adotada é trabalhar com as instituições, de forma a conscientizar estas de 
que elas é que realmente são as beneficiárias das políticas públicas discutidas no 
COMDICAU. Ela destacou que grande parte dos recursos do FUMDICAU tem sido 
direcionada para as entidades e, nesse contexto, nada mais justo do que as mesmas estarem 
mais presentes e participativas no que se relaciona às reuniões e deliberações do 
COMDICAU, sendo necessária a colaboração de todos. A presidente aproveitou a 
oportunidade para informar  que ela, juntamente com a Diretoria do Conselho, realizará um 
evento de capacitação para as instituições, no dia 02 de junho do presente ano,  a partir das 
08hs, no anfiteatro do Centro Administrativo,  que consiste no encontro entre os conselheiros 
e todas as instituições que atendem, de uma forma ou de outra, crianças e adolescentes, bem 
como aquelas que possuem registro neste Conselho, para que conheçam e tenham contato 
com o Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente de Uberaba, 
esclarecendo a sua competência e dever, além de informar dados a respeito do FUMDICAU, 
por exemplo, o que é, quem pode receber os recursos e como prestar contas, de forma a ajudar 
o COMDICAU a angariar mais recursos, os quais, consequentemente, serão repassados às 
entidades registradas. A presidente informou que, a princípio, os palestrantes convidados para 
o referido evento são o Promotor da Vara da Infância e Juventude de Uberaba, André Tuma, e 
a Subsecretária da SEDS, Eide Suzana de Faria, bem como haverá outro(s) convidado(s). 
Nesse contexto, a presidente Michelle Carvalho Santos pediu à plenária autorização para usar 
os recursos do FUMDICAU na organização do evento, como a criação de convites e na 
compra do coffe-break. Instada a votar, a plenária do COMDICAU autorizou a utilização de 
recursos do FUNDO na organização do evento, devendo ser encaminhado, posteriormente, 
aos conselheiros, o respectivo convite. Nada mais a ser tratado nesta, a Presidente do 
COMDICAU, Michelle Carvalho Santos, encerrou a reunião às 15h: 44min, sendo que essa 
ata foi redigida por mim, Rodrigo Henrique Batista, secretário-executivo do COMDICAU, e 
será submetida à aprovação de todos os conselheiros presentes em plenária: Tânia Mara de 
Oliveira Bernardes, Cristiane Aparecida Oliveira, Michelle Carvalho Santos, Ana Cláudia 
Caetano Barbosa, Marli de Souza Pereira, Cláudio Henrique Ferreira, Luiz Carlos Chaem, 
Maria de Jesus Ribeiro, Augusta Maria Alves Carlos, Marisa Borges de Araújo, Vanessa 
Ribeiro Mota, Cátia Silva, Liliane Martins, Onildo Barbosa, Gláucia Garcia dos Santos e 
Fabiana Maria Miranda da Silva.  
 
 


